



交換學生心得報告書

交換系（所）名稱：美術與文創學系

年級：大學部三年級

學號：T0410013

姓名：王乾

原就讀學校名稱/系所：太原理工大學/藝術專業

交換期間：2015年9月至2016年1月

很多個關於——寫在離開之前

今天是 2016 年 1 月 11 日。來臺灣的第 119 天。距離回家還有 10 天。這是每天寫的交換日記的固定格式。這一篇不知道會寫多久，也不知道會寫多長。先分享一件傷心事兒讓大家開心：我的體重終於達到了前 20 年人生的巔峰，月均體重增長速度打破了青春期身體快速增長時期創造的記錄。別問我為什麼，po 的圖都不是盜來的。

最近常常陷入傷感情緒之中，101 是看一眼少一眼，西門町是去一次少一次，雖然早已深諳“天下沒有不散的筵席”。我甚至無法想像走的那一天會在機場哭成什麼鬼樣子會不會一路哭回家。是的，臺灣沒有想像中的那麼那麼好，可是也不會差。好好壞壞，各種情緒交織。很多時候是開心的，也有很多時候是不開心的。但那些都不重要。大概是因為兩岸特別的關係，分離似乎顯得更加鄭重其事。半夜收到翰軒的資訊：“禮拜五以後，我們可能就會有很久的時間見不到了吧！或是以後都沒機會見面了。”這對慢熱的人真的很殘忍。用了好幾個月的時間才漸漸有點進入狀況熟悉彼此，還來不及相約做很多事情，就該各自回家了。有很多很多故事想要講，講很多個關於。

1.關於溫情

全世界都覺得，臺灣最美的風景是人。去年來玩，寫過一篇日誌叫《不說再見》，那個時候短短一周就完全被臺灣的人情味包圍和吸引。所以不說再見，我們再見了。再次踏上這片土地，當自己以半個在地人的身份與這片土地親密接觸，感受到的溫暖在累積也在傳遞。

第一波溫暖來自蔡老師的熱情邀請。中秋之夜，受邀到老師家中共度佳節。老師親手做西班牙料理調微酒精飲料，高齡的阿公親手做春捲給我們講撤退到臺灣的那些戰爭往事（然而口音問題並沒有聽懂），師母幫忙煮湯拍照。如果不是颱風前夕，大雨瓢潑，我們會在小花園裏看星星看月亮從詩詞歌賦聊到人生哲學去湖邊烤肉和大家一起唱歌過節。被老師身上濃濃的歐洲紳士氣質深深吸引，冒著大雨赴約也坦然接受。

而後有許許多多被暖到的時刻。意外收到學校師父送來的美食，第一次在完全陌生的環境上課縮手縮腳不知所措被剛入學的小師父搭訕，被公車司機貼心提醒，上課作報告講到山西饊子被學姐記下來特地買來給我吃，跟賴老師產生許多有趣的互動受了賴老師許許多多的恩惠，夜半十分一蕾專程開車下山載我們回學校，收到丸子和宛如的意料之外的聖誕禮物，享受每一個學校幫陸生僑生交換生準備的節日餐會，以及一定不能忘記的小叮嚀百寶箱柯南。每一個美好的意外都在累積成不捨的回憶。

而那些溫暖的時刻提醒我要記得成為一個更好更溫暖的人。所以我也開始逐漸習慣點頭微笑鞠躬講“謝謝~不會~”“呱 sei”，習慣稱呼人家“先生”“小姐”“底迪”“妹妹”，習慣站電梯右側把左邊留給著急趕路的行人，習慣無論多麼著急都耐心排隊，習慣隨身帶著垃圾不亂丟，習慣小聲講話不在公車捷運上吃東西喝飲料，習慣對陌生人充滿熱情。臺灣之於我的影響，就是讓我學會包容不同特色的人群尊重各個行業的工作人員尤其是服務業。看到路上有人有奇怪的扮相不會大驚小怪指指點點，對認真熱情工作的服務業從業者充滿敬意。

這是文明的力量吧。所有的友好都在推動身處這個環境裏的人變得越來越好。當然，如果沒有在圓山遇到那個凶巴巴趕我走的水果攤老闆——唯一一次被老闆罵的難忘經歷讓我發現原來每個地方都有破壞和諧的成分在。

2.關於很多第一次和瘋狂

抱著“讀萬卷書，不如行萬裏路”的浪蕩心態，來臺灣專心致力於四處遊蕩事業，有點空閒就跑出去浪。第一個第一次就是堅持四個月每天無所事事專心做浪蕩攻略，在地圖上插滿了小旗。冷門熱門、聽過沒聽過的地方都去看看轉轉，遇見過形形色色的人，有很多奇奇怪怪好玩兒的事兒。

第一次交到外國朋友講一整天蹩腳英文。

第一次感受破紀錄爆表的世紀大颱風。

第一次感覺地震。講真，512 睡得死死的完全不曉得地震。

第一次騎 UBIKE 悠遊臺北。

第一次三更半夜不回家在臺北街頭慢慢遊蕩，凌晨一點被帶出去吃薑母鴨吃到快三點。

第一次知道課堂上可以大搖大擺吃便當。

第一次爬上屋頂看星星看山下的臺北看遠處的 101。

第一次過一個不用裹成球的、也會在宿舍凍成狗的溫暖的冬天。

最多的第一次都給了綠島。

第一次搭臺灣夜班火車，咯噔咯噔從臺北顛到臺東。在臺東下車的時候，太陽剛剛好要升起。臺東結束了一周的雨期，日出美爆了。

第一次坐船的時候，看一船人吐的亂七八糟差點命喪太平洋而我優哉遊哉坐在座位上隨波逐流健康得要死下船了還活蹦亂跳像吃了興奮劑。

第一次潛水。而且人生第一次潛水就是深潛太平洋，超酷！剛下水就忘了怎麼呼吸怎麼排水，一口海水灌進嘴裏吐不出去的感覺想想也是醉了。背著氧氣罐慢慢下潛，被教練一路提著跪下起來，親眼看到超大的海龜從眼前遊過，尼莫一家從珊瑚叢鑽出來，被魚群包圍，被後背會發光的大魚咬到手，摸到了硬的軟的珊瑚生物，腳踩在海底沙灘上用手做泡泡可惜總不能成功，用專業水下攝影機拍別人自拍，可惜都只能拍到大臉。最初的不適，因為聰明的我掌握了水下調整的技能慢慢消失，我就是自信我是太平洋裏的美人魚怎樣。出海的一瞬間，整個人好像失憶了，完全不記得在海底看到了什麼摸到了什麼，走路搖搖晃晃，教練開玩笑說：嘿，喝了多少醉成這樣！是呀是呀，被海底美醉了被自己美醉了。摘掉潛水眼鏡一摸鼻子，兩鼻孔血沾了一手。

第一次騎機車。戴著頭盔環島飆車，感受風的速度在耳邊呼嘯遠方。

第一次住膠囊民宿。嶄新的房間，溫馨的小格子，一群人擠在一格裏打 UNO 打到想罵人。【UNO（義大利文及西班牙文涵義為「一」）是一種紙牌遊戲，由梅爾·羅賓斯在 1971 年發明。當玩者要打出倒數第二張牌時，必須喊出「uno」，遊戲因而得名。】

第一次坐在懸崖邊看著太平洋發了那麼久的呆。

回到臺北是半夜，根本沒車回學校。請一蕾下山來接，一蕾爽快答應了。凌晨兩點，四個人 7-11 吃宵夜。人生第一次。也第一次知道，一蕾收集齊了四本駕照，能在全世界隨意開車。

最近的第一次是跨年。太幸運趕上 101 最後一年放煙火。第一次跨年徹夜不眠。擠在洶湧的人潮中，連續七個小時跟著節奏唱歌搖擺嗨到渾身酸痛，聽阿妹大叫：嗨！遠處仁愛路上的朋友們你們好嗎？把你們的雙手借給我，跳起來，花光所有的力氣迎接 2016！第一次跟著 101 的倒數計時大喊“新年快樂”。深夜或者凌晨，在敦南誠品，很多像我們這樣跨完年無處可去的遊子在這裏避難，也有很多認真讀書的大人小孩。五點動身去總統府看升旗，第一次覺得新年升旗如此搞笑。

有人來交換是專注學業。我就只想積累很多很多或瘋狂或特別的經歷。知識在哪裡都可以習得，經歷卻不是。許多的第一次讓我覺得我平凡無奇的生活，有一點點可以用來裝逼吹噓的經歷。重要的是，它們給了我特別的體驗，讓我發現生命的多種可能性，讓我跟過去的自己有那麼一點點不一樣。

3.關於各種好玩兒的事

講英文就是很多好玩兒的事兒之一。平常不好好學，真用到的時候抓耳撓腮也講不出來的尷尬，結結實實扇了個大巴掌。第一天認識娜桑的時候，莫名其妙又心甘情願地做了一天娜桑的專職陪伴。一句日語做了自我介紹被娜桑表揚，心裏超開心。娜桑剛到臺灣，不太能聽懂中文，所以全程英文交流著實挑戰我的極限。娜桑英文很贊，跟我聊的時候，我還要使勁反應她到底在說什麼。一天英文聊下來，精疲力盡，用盡了之前 20 年儲備的所有單詞。甚至逛街跟老闆聊天時，

都不由得先反應一下，我想問的問題用英文要怎麼講。中式英文 pk 日式英文，也不知道彼此到底有沒有聽懂對方在說什麼，反正聊得抓耳撓腮嘻嘻哈哈不亦樂乎搭得上話。深深記得教會娜桑的第一個中文是“女漢子”。娜桑 16 號就回札幌了，她還記得這個詞。我好想去北海道。哦還有一件好玩兒的事兒，跟娜桑聊得熱火朝天，面對鐘萬歐巴真是一句英語都講不出來，唯有長久的沉默，尷尬死。搞不懂為什麼。

還有一件至今也搞不懂為什麼的事。起源在士林夜市，那天我梳了小芳頭。吃完起司馬鈴薯，一邊擦嘴一邊繼續往前走。路過不知道哪家店，老闆叫：“阿尼哈塞叻”。我沒理會。老闆緊接著叫：“空尼起哇”。我還沒理會。老闆再叫：“哈嘍？”語氣明顯帶了猶豫。我回頭，老闆露出笑意點點頭，比手勢請我進去坐。我才意識到原來老闆拿我當外國人。我點頭示意拒絕，沒說一句話。走遠了跟敏敏和惠文講這件事，她倆笑炸了。在另一條小吃街，路過一水果攤，老闆順手給了我一塊蘋果試吃，我接過來點頭表示感謝，一邊吃一邊自顧自往前走。留下傻眼的敏敏和惠文在身後凌亂。她倆不明白為什麼老闆只給我不給她們倆（內心 OS.當然是因為我好看），堅持認為我是沾了外國人的光。在同一條街，我準備走進一家包店的時候，門迎小哥沖我說了一句英文我沒聽懂，於是我立刻決定不逛了。

如果第一次是因為髮型。第二次在金瓜石，我就披散著頭髮。走進遊客服務中心，準備問：去水湳洞怎麼坐車？熱情的志工小姐先沖著我笑問：“korean？”我趕緊擺手：“不不不，我是中國人。”

第三次是在信義區。看完輕鬆熊的展去全聯買東西。結賬的時候，吧臺小哥問：“bag？”

“uh？”

“bag？”

“parden？”

“Do u need a bag？”

“啊啊啊我不用。”

我也不知道身後的排隊的人多凌亂。我明明隱約記得我當著小哥的面跟敏敏說了一句“我錢可能不夠，你先幫我付。”

從全聯出來去吃周胖子。我先進門，說了句：“這麼多人，還有空位置嗎？”結果老闆從櫃檯出來跟我比手畫腳。我也是第一次吃周胖子沒經驗呀，懵懵地看著老闆，老闆又比手畫腳。我以為老闆是聾啞人，一邊自己看空位置一邊跟老闆比手畫腳。然後老闆猶豫猶豫地問：“你們，日本人？”“啊沒有沒有，我們是中國人。”我的髮型是正常的呀。我也不知道為什麼。我也不知道還有沒有下次。

然後關於體重的部分也蠻好玩。剛來前兩個月，生怕自己胖到不能見人，吃的雖然多，可是每天拉人去跑步去健身，並沒有胖起來。那個時候跟我媽視頻，拍著胸脯信誓旦旦說：“我不可能胖起來的。學校都沒吃的東西。”我媽還問我為什麼下巴那麼尖。那時候的尖是真的很尖，不是角度問題，畢竟暑假跑步運動效果也是明顯的。大概期中考以後吧，天氣開始轉涼，臺北進到了雨季，每天都是下不完的雨，濕冷。操場不能去，健身房也沒人陪我去。重點是，在那之前意外

稱到了體重，驚喜的發現自己並沒有胖！所以破紀錄的體重增速，基本是最後兩個月創造的。

剛想起來還有一件事。上週末去信義區吃超貴的自助餐。等蘿蔔糕的時候，跟師傅閒聊。做好以後，師傅從鐵板上拿起遞給我，然後說：“謝謝老闆！”師傅表示：“我習慣了聽“小姐”“妹妹”，“謝謝老闆”真的是讓我受寵若驚！”

4.關於華梵

與華梵的相遇真的是一場奇妙的際遇。來過這裏才知道，原來一間私立學校可以這麼棒！

學校沒有很大，只是建築物依山而建，兩間教室明明在同一平面，卻一間是一樓另一間是五樓。所以剛來的第一個月，每天都在迷路，在蒼萃樓和之安館之間不知道兜過多少圈子。前幾天走明月樓前的大坡時，忽然想起第一天來華梵的情形。

早上起大早趕飛機，中午在桃園落地，換錢辦電話卡然後一路驅車到學校。山路曲折，真的驚訝於自己來到了一個完完全全建在山頂的學校。拖著兩大箱行李走這個大坡，走到整個人快廢掉，想說在這裏每天這麼大的活動量怎麼可能長胖。收拾宿舍的時候，累到頭昏眼花根本沒有體力繼續整理。進餐廳吃飯，看見眼見景象整個人是不知所措的。吃完丟垃圾的時候，看見垃圾分類箱整個傻住。天黑才見到舍友，第一句話是“哈嘍，我是王乾。”是的，一點也不感人，第一天因為趕路一整天都沒吃東西，只有累。可是現在想起，每一幕都好清晰浮現在眼前，不知道要從何說起。

在這裏，遇見了最棒的老師。這一周裏，每門課都是最後一節，所以每天都在認真道別。去給戴老師送離別禮物，在研究室跟她聊了很久。聊兩岸差異，聊生活體驗。幾次三番被老師深情挽留。老實說，真的有偷偷飆淚。

在這裏，看見過雲海，被濃濃的大霧蒙住眼睛，感受過颱風，體驗過地震。不下山的週末，沒有外賣可以點，餐廳不開門，去萊爾富買便當，或者就自己在宿舍樓下煮麵。樓下有電視，有電腦，有乒乓球台和桌球，可是我都沒用過。

在這裏，被師長關心照顧。對高組長的溫柔無法抗拒，被光哲老師的志工服務深深感動，遇到麻煩困難主秘第一時間幫助解決。很少有這種經歷，跟老師的親密互動就像認識許多年的朋友。今早收到老師的分別禮物，老師說：“回去以後一定要記得我們啊。再來臺灣一定記得找我們。”

這裏是全臺最荒涼大學。

這裏是霍格華茲魔法學校。

這裏是華梵大學。

這裏有很多很多故事。感謝最棒的遇見。

5.關於遺憾

所有的經歷裏都一定有不圓滿。比如，來不及跑遍臺灣，來不及和各種各樣的朋友一起去玩，來不及認識很多很多的帥哥。可如果再有什麼遺憾，大概能數出來的也沒有太多。

我常常覺得，遺憾是一定會有的。來不及履行的承諾，不如就記在心裏，為下次相遇留個機會、留個美好的掛念。所以遺憾本身，也沒有那麼令人討厭。

現在是 2016 年 1 月 15 日。來臺灣的第 122 天。距離回家還有 6 天。亞星要做最早離開的人，下午的飛機回無錫。明天是娜桑和段大哥，一個回札幌，一個回貴陽。很慶幸我不是最晚離開的那一個。我會送行，也會被送。想像得到最晚離開的人會承受多大的傷感。

時間一晃而逝。天下沒有不散的筵席。記住所有的故事，感恩遇到的所有人，然後背起行囊繼續上路。眼淚流過就好啦，祝福我們天涯海角再相聚。

